

Слово Твое—...светъ стезѣ моей.

# ДУХОВОМЫСЛЯЩІЙ ХРИСТІАНИНЪ

**14** *ИЮНЬ* **16**

№ **2** .6  
1991 г.

НАРОДНЫЙ СВОБОДОМЫСЛЯЩІЙ  
ЖУРНАЛЪ

## Духовный Христианинъ

Сыновъ свободы, поклоняющихся Отцу въ духъ и истинъ.

(Основанъ А. С. Прохановымъ въ 1905 году.)

ВЪ ПАМЯТЬ СТОЛѢТНЯГО БРАТСКАГО ЮБИЛЕЯ  
(1805—1905)

возрожден

1990 г.

Москва

ПРИВЕТСТВУЕМ ДЕЛЕГАТОВ И ГОСТЕЙ  
СЪЕЗДА

НАРОДНЫЯ , СВОБОДОМЫСЛЯЩИЯ ,  
РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННЫЯ ЖУРНАЛ

## Духовный христианин

СЫНОВ СВОБОДЫ, ПОКЛОНЯЮЩИХСЯ ОТЦУ В ДУХЕ И ИСТИНЕ

### 1. НАПРАВЛЕНИЕ

Мы идем и уповаем, что понимание бесконечной истины со временем ещё более разъяснится потомками нашими, которые будут иметь ревность проникать ещё глубже в смысл Божественного откровения, и потому не кладем на таковых аяфемы, а напротив того говорим им радоваться!

А.И.Паватский

### 2 ЦЕЛЬ. ————— 3. ПРОГРАММА.

"Тогда не будут делать зла и вреда и земля будет наполнена знанием Господа, как морское дно покрыто водой."

Ис. II:9

"Бог дал нам способность быть служителями Нового Завета, не буквы, но духа, ибо буква убивает, а дух животворит".

2 Кор. 3:6

"Что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте".

Филип. 4:8

"И почнет на них дух Господень, дух премудрости и разума".

Ис. II:2

18 августа 1991г.

70 ЛЕТ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ  
ВСЕРОССИЙСКОГО СОЮЗА ОБЩИН  
ДУХОВНЫХ ХРИСТИАН - МОЛОКАН

Благодать Вам и Мир и любовь от Бога и Господа  
нашего Иисуса Христа - да умножся!

Любезные братья и сёстры в Господе!

Приветствуем Вас Апостольским приветствием и поздравляем Вас с началом работы Союза Духовных Христиан-молокан!

С чувством глубокого уважения и любви низайшее почтение и поклон, с пожеланием от Всемогущего Бога, благ как душевных так и телесных, с чувством сердечной радости спешим уведомить Вас о нижеследующем: Вам, видимо, неизвестно, что Союз общин Духовных Христиан - молокан был впервые создан 28 августа 1921 года. Таким образом в этом году исполняется 70 лет нашему Союзу.

Этот лучезарный день на страницах нашей истории освятился ещё одним именем с которым связан расцвет Духовного Христианства-молокан Николай Фёдорович Кудинов. В ряд виднейших религиозных деятелей молоканства, к незабвенным именам: Григория Сковороды, Семёна Уклеина, Петра Журавцова, Максима Лосева, Матвея Мотылёва и др. вписано имя Николая Фёдоровича Кудинова. Статью об этом старце мы публикуем полностью из "Истории Духовных-Христиан-молокан" издания Сан-Франциско.

Московская община Духовных Христиан-молокан предлагает отметить повсеместно это знаменательное событие 28 августа 1991года и отнести это празднование на воскресенье 1 сентября 1991года.

Братья и сёстры смиритесь друг перед другом, а особенно перед Господом. Облечёмся более всего в любовь и пребудем три дня в посте и смирении. А в воскресенье все выйдем на круг и преклоним свои колени перед Господом и совершим наше благодарственное моление Господу Богу, сотворившему небо и землю. Аминь



## НИКОЛАЙ ФЕДОРОВИЧ КУДИНОВ

Бывший Председатель Всероссийского Союза Общин Духовных Христиан-Молокан. — Краткая Биография и Духовно-религиозная и Общественная Работа.

Н. Ф. Кудинов уроженец села Ново - Таритова Тамбовской губернии Козловского уезда. Родители его были верующие духовные Христиане - молокане, занимались крестьянством. С детства у Н. Ф. было желание читать и изучать Священное писание. Будучи еще юншей, а также во время военной службы (которую Н. Ф. отбывал), ему уже тогда приходилось немало говорить проповедей в Молитвенных собраниях, в различных местах, и даже выступать в диспутах с проповедниками Баптистов и др. вероисповеданий.

Твердо зная Свящ. Писание, имея природный Богом данный талант и дар слова, означенные беседы Николаем Федоровичем проводились с успехом для нашего братства. Об его удачных выступлениях в диспутах и об незаурядных способностях сильного и даровитого проповедника вскоре узнали многие старцы - руководители наших общин на Кавказе и в других местах, и они стали приглашать Н. Ф. к себе, желая послушать его проповеди.

Н. Ф. всегда охотно соглашался и бывал в различных городах Кавказа и друг. местах. Слушать его проповеди приходило большое количество желающих, которые назидались и укреплялись в познании Евангельской истины. Около 35 лет назад (точно год не помню), в 1902 или 1904 г. Н. Ф. по приглашению наших старцев приезжал в Самару, где провел несколько проповедей в Молитвенном доме. Послушать приезжого проповедника приходили не только члены общины, но всегда было много баптистов и православных. Все его сильные проповеди выслушивались с особенным вниманием и у многих оставались они надолго в памяти.

В этот первый приезд в Самару я познакомился с Н. Ф. в доме моего отца Ивана Семеновича Чекмарева, где вместе с приезжим гостем были приглашены старцы общины. Н. Ф. хороший и интересный собеседник по вопросам Свящ. Писания, а также и в частной общей беседе. Много было говорено и разъяснено по различным духовным вопросам.

Вторичный приезд Н. Ф. в Самару был по прошествии трех или четырех лет. Пробыл он у нас несколько дней и ежедневно по вечерам присутствовал на переполненных молитвенных собраниях. Выступал с проповедями, которые, как и в первый раз, так же выслушивались с большим вниманием. Так как Н. Ф. своими красиво и умело проведенными проповедями мог заставить все собрание его выслушивать и благодаря целой серии сказанных Н. Ф. проповедей, многие братья укрепились духовно.

В 1913 году Н. Ф. Кудиновым в г. Владикавказе была издана очень интересная для всех нас Духовных Христиан книга под заглавием «Краткие Исторические Очерки Д. Х. М.», в тексте со многими ссылками из Священного Писания, которые легли в основу догматов вероучения Духовных Христиан.

В этой книге много места отводится описанию ужасного и трудного тернистого пути, по которому приходилось проходить нашим предкам, познавшим истинное учение Иисуса Христа о поклонении Богу в Духе и истине, в то время, когда свободы вероисповедания в России еще не было. За чтение Евангелия и за распространение нового в то время учения поклонения Богу в ду-

хе, людям, не читавшим Евангелия и не знавшим учения Иисуса Христа, а также за отказ в почитании икон, моцей, постов и вообще др. видимых обрядов, — много, и очень много наших братьев - предков погибло. Их сажали в тюрьмы, разлучали с семьями, ссылали в отдаленные места Сибири и в Закавказье, а некоторых даже подвергали, всевозможным пыткам и казням. Но никакие угрозы, никакие наказания за истинное вероучение не могли остановить разгоревшийся сердечный огонь их твердой веры в духовное служение Богу, и этот огонь все более и более разгорался и распространялся по многим городам и селам России.

Перед революцией в России по подсчету было уже около двух миллионов братьев Духовных Христиан.

Происхождение Духовных Христиан в России, по книге Н. Ф. «Исторические очерки», относится к 16 веку. — Частичные выборки из этой книги мною были помещены в 1935 году в Январском журнале «Вестник Духовных Христиан», издаваемом нашим Юношеским Кружком.

Далее Н. Ф. начинает проводить большую общественную работу по объединению общин и по созыву областных и Всероссийских съез-

ТРУД В СВЕТЕ СВЕЩЕННОГО ПИСАНИЯ

дов представителей общин Духовных Христиан - Молокан. И в исполнении своего намеченного плана работ, 20 мая, 1920 г. в г. Пятигорске был созван 1-ый Кавказский съезд религиозных общин. В июне 1921 года был созван 2-ой Кавказско - Донской съезд от всех общин. Во главе объединения председателем состоял Н. Ф. Кудинов. 28 августа, 1921 года в г. Владикавказе созывается 1-й деловой Всероссийский съезд делегатов общин Д. Х. М.

На означенном съезде было постановлено:

1. Образовать Всероссийский союз общин Д.Х.М.

2. Выработать устав союза и утвердить.

3. Избрать Центральный Совет Всероссийского союза общин Д.Х.М.

4. Образовать при Центральном Совете проповеднический фонд и коллектив проповедников.

5. Наметить повестку будущего Всероссийского съезда.

Последний вначале намечался в селе Песках Тамбовской губ., а затем таковой был созван в среднем Поволжье в г. Самаре.

В работах съездов Н. Ф. Кудиновъ принимал самое деятельное участие.

10-го сентября 1924 года был созван Всероссийский съезд Духовных Христиан -

Молокан в г. Самаре. Председателем съезда был избран Н. Ф. Кудинов, который провел его в образцовом порядке.

На этом съезде частично были проведены вопросы намеченные Владикавказским съездом, и также несколько вопросов, вновь поставленных на повестку, из которых был решен особенно важный для всего нашего братства вопрос (под и-р 4 резолюции съезда) о поднятии нравственности, духовного пробуждения среди братства и устранении всех причин, тормозящих движение и прогресс Духовно - Христианских общин.

Съездом вынесены следующие постановления:

1. Необходимо созывать ежегодно Всероссийский религиозный братский съезд с участием молодежи.

2. Избрать Всероссийский Комитет общин Духовных Христиан из братьев ревностных к делу Божию, прогрессивных и технически опытных в делах объединения.

3. Организовать при Комитете, по месту его нахождения, проповеднический фонд благовести Евангелия, путем добровольных пожертвований.

4. Произвести регистрацию проповедников, желающих работать на ниве Божией, и предпринять издание ежемесячного журнала и другой

подобной литературы.

5. Ввести во всех общинах христианские принципы:

а) принятие братьев в общины;

б) увещевание;

в) исключение из общины порочных членов впрямь до их раскаяния;

г) организовать в тех общинах, где это возможно, кружки молодежи для самопросвещения в духе Евангелия, для изучения стройного хорового пения с устройством духовно - литературных собраний, а в большие праздники, братских общественных бесед и чаепитий.

д) организовать, путем добровольных пожертвований, кассы помощи нуждающимся братьям и сестрам, дабы неведение наше было не на словах, а на деле.

6. Предложить братству возобновить ревностное изучение слова Божия как Ветхого, так и Нового Завета, в целях более глубокого проникновения в смысл учения Христа.

7. Подтвердить строгое соблюдение всеми членами общины Воскресного дня и двух Христовых праздников.

8. Допустить моление в соборании молитвами согласно слова Божия: всякой молитвой. (Посл. Ефес. 6, 18 ст.).

9. Отстранить от участия в проповедях, от общественных молений, пения, и совершения браков: пьяниц, куря-

щих и прелюбодеев.

10. Членов общины, между которыми возникли какие либо споры, недоразумения и т. п. и кои не подчинились решениям общины, не включать до времени их раскаяния и исправления.

И еще было решено несколько очень важных вопросов для нашего братства.

В конце съезда был избран президиум Комитета Всероссийского объединения Общины Д.Х.М. в составе трех лиц.

Председателем был избран Н. Ф. Кудинов, товарищем его Я. Н. Степанов и секретарем В. И. Савченко. Для президиума был выработан наказ, по которому поручено провести в жизнь все постановления и решения съезда. В первую очередь поручено нехотатайствовать издание журнала с религиозно - нравственным направлением и провести в жизнь полную регистрацию общин нашего братства, разбросанных по всей России.

Выполнять выше сказанные поручения съезда пришлось не так легко и почти исключительно одному Н. Ф. Кудинову, так как Я. Н. Степанов приехал в Москву только в начале 1925 г., а секретарь В. И. Савченко совсем не приехал. Веледствии этого Н. Ф. пришлось взять временного секретаря своего родственника П. В.

Иванова. К тому же средств на поездку в Москву, где должен работать президиум, и на необходимые на первое время расходы, как-то: на снятие помещения, и на издание журнала В. Д. Х. М., было собрано очень немного. Поступления с мест от общины стали получаться неаккуратно и небольшими суммами которых далеко не хватало на необходимые расходы. Осуществить то, что было сделано, почти без средств, мог только Н. Ф., при его настойчивой, умелой и неутомимой энергии. На издание журнала Н. Ф. несмотря на трудное время, все таки сумел занять деньги и в начале 1925 года был уже выпущен журнал «В.Д.Х.М.», который охотно выписывался всеми, имеющими возможность, братьями. Также несколько братьев и из нашей Харбинской Общины этот журнал получали. Издание было очень интересным, в нем освещалось много вопросов, касающихся Духовно - религиозной жизни и братства, в нем печатались отчеты и резолюции съездов. Но, к сожалению, журнал просуществовал недолго: в марте 1929 года он был закрыт властями. Ответственным редактором издателем за все существование был Н. Ф. Кудинов.

Затем 10-16 февраля, 1926

года был созван в г. Самаре третий Всероссийский съезд на котором было избрано 23 проповедника, добровольно и бесплатно изъявивших согласие на ведение проповедей. Они между собой распределили районы и объезжали их с проповеднической миссией. В числе проповедников был избран и Н. Ф. Кудинов, посетивший братьев Закавказья и друг. мест. Далее, в течение трехлетнего периода с 1924 до 1927 г. созывались областные съезды: в Сальском округе, Балашеве, в Астрахановке, Мелитопольского округа, в Романовском, в гор. Краноткине и Благовещенске на Амуре. Собрания были всегда переполнены молящимися братьями, приходившими послушать сильные и назидательные проповеди.

На Благовещенском съезде Н. Ф. был приглашен братьями объехать поселки, населенные братьями В. Д. Х. М. по Амуре, с проповеднической миссией, на что Н. Ф. изъявил согласие.

В означенной поездке по селам с Н. Ф. поехали старцы Благовещенны. Они переезжали с одного села в другое, проводя все время на ниве Божией. Во всех местах относились к Н. Ф. с сердечной братской любовью и выражали ему искреннюю благодарность.

Намеченную большую Ду-

ховно - общественную работу по объединению общин Духовных Христиан молокан и поднятие духовно - нравственной жизни среди братьев и друг. вопросов, решенных съездами. П. Ф. не пришлось по независящим от него и отъ президента обстоятельствам.

Из полученного мною в Харбине письма Николая Федоровича от 1930 года, я помню некоторые выдержки: «Союз общин Д.Х.М. 25 сентября 1929 г. приказал долго жить. Религиозный вопрос в колхозах пока еще не разрешен и отпирать Богослужения верующим не так-то свободно. Я сейчас работаю над сочинением истории молоканства за время революции. Удастся ли мне ее напечатать — вопрос. Живу от Москвы в 30 километрах на станции Пушкино. Живу скудно в материальном отношении. Уплата прежней задолженности от общины идет очень слабо, а сейчас жалование не получаю: что пришло, то расходует со старушкой. Причина скудной присылки денег кроется не в ослаблении веры, а в ослаблении материальных средств. Задолженность, оставшаяся за братством, выражается к 25 сентября 1929 г. в сумме 3.379 р. 79 к.».

На нашу Харбинскую общину по раскладке президи-

ума союза падало 50 руб., которые были переведены незамедлительно, а также мы послали ему еще несколько раз посланные суммы. О получении денег П. Ф. писал следующее: «Присылка вашей общиной присланных 50 руб., как будто говорит за то, что у Вас есть еще и средства, и любовь к делу Божию. Очень я радуюсь и желаю, чтобы так и продолжалось горение любви к Богу, и к братьям и впрямь». После этого я получил от него еще несколько писем, в последнем он писал, что он служит заведывающим пунктом по разведению кроликов. Но вскоре ему отказали в службе за преклонность лет.

В 1934 г. я имел от П. Ф. еще несколько писем. 27 марта сообщал о тяжелой болезни своей супруги. По поводу издания нами журнала Харбинским Юношеским Кружком «В.Д.Х.М.» он пишет следующее:

«Сообщаю о своей радости по случаю издания Вами журнала, в котором с удовольствием не откажусь сотрудничать. Много интересного накопилось за это историческое время во исполнение пророческих писаний, согласно которых происходят сдвиги в жизни всего человечества, и открываются картины грядущих событий, чреватых неисчисли-

мыми бедствиями для всех народов, которые сами для себя готовят орудия истребления. Ложное языческое христианство не оправдало своей исторической миссии, дикая машина, привившаяся к корню, не принесла плодов и лишь отдельные ветви, приносящие плоды, будут пощажены. К числу сих ветвей должны были бы принадлежать и мы, Духовные Христиане, но, к сожалению, и из нас могут оказаться отсеченными от корня за свое безплодие. Чтобы не быть отсеченными от корня, а отсеченным чтобы привиться, снова необходимо приносить плоды любви Христовой и стремиться к исполнению Его заповедей».

Далее П. Ф. пишет назидание нашей молодежи: «Пусть молодежь не унывает, что силы слабы: если человек захочет работать в винограднике Божием, силы найдутся. Будем стремиться к более глубокому познанию Божественных тайн и к постоянной готовности с верою встретить грядущие события, чтобы они не застали нас, как тать в пощи».

В последних письмах в конце 1934 года П. Ф. писал о смерти его дорогой супруги, снутицы всей долголетней его жизни. Такая утрата удручающе отразилась на нем. Оставшись в одиночестве, ему стало еще труднее

жить. В конце письма П. Ф. пишет, что собирается поехать на Кавказ, и там устроиться доживать остаток дней среди братства. Больше я от П. Ф. писем не получал и никаких сведений о нем не имею.

Из всего вышеописанного становится очень печально, что та великая духовно-религиозная работа, сдвинутая с мертвой точки П. Ф. по объединению Д. Х. М. и всех важных вопросов для нашего братства, решенных съездами, — осуществить П. Ф. Кудшову не пришлось, хотя это произошло по причинам от него независящим.

Также очень жаль, что Николаю Федоровичу, имевшему от Господа великий талант знания Свящ. Писания, и особый дар слова, работавшего с молодых лет на ниве Божией, на старости лет пришлось так трудно доживать жизнь. Но будем надеяться, что работа П. Ф. не пропадет тщетно пред Господом.

За неповедание Господа Иисуса Христа перед людьми, Иисус Христос будет неповедывать его перед Отцем Небесным. (Мат. 10 гл. 32 ст.). А за преумножение данных П. Ф. талантов, ему будет сказано: «Хорошо, добрый и верный раб, в малом ты был верен, вот многим тебя поставлю». Или в

радость Господина твоего».  
(Мат. 25 гл. 21 ст.)

Белл Г. до конца жизни своей соблюдет заповеди Христа. Будем также надеяться, что та великая духовная работа, которая была начата П. Ф. Кудиновым, не замрет, и при первой возможности, при свободе вероисповедания в России,

это дело с новой силой должно двинуться вперед, и будет доведено до полного его осуществления во благо всего братства, и для претворения в жизнь великого учения и заповедей, данных Господом нашим Иисусом Христом. Ему слава и держава во веки веков. Аминь.

Я. П. Чекумарев.

# ТОЛЬКО ДЛЯ ВАС!

НАРОДНЫЙ СВОБОДОМЫСЛЯЩІЙ

ЖУРНАЛЪ

## Духовный Христианинъ

Сыновъ свободы, поклоняющихся Отцу въ духъ и истинъ.

ПОДПИСАТЬСЯ НА ЖУРНАЛ МОЖНО ПО АДРЕСУ:

113546 Москва а/я 826

редакция журнала

**Духовный христианин**

Подписка оформляется при поступлении от Вас заявки. На Ваш адрес мы вышлем бланк, который Вы заполняете и вместе с квитанцией об оплате по почтовому переводу, пересылаете в наш адрес.

ИЗДАТЕЛЬСТВО  
«Духовный христианин»

МОСКВА • Тел. 384 49 85  
а/я 826 • Тираж 950 экз.

ЖУРНАЛЪ

# Духовный Христианинъ

ИШЕТ СПОНСОРА

С предложениями обращаться по  
адресу: Москва П3546, а/я 826

тел. 384-49-85

## РЕКЛАМА

Редакция журнала "Духовный Христианин" принимает для публикации реклам на договорных началах от советских и зарубежных учреждений, предприятий, организаций и кооперативов.